

Előfizetési feltételek:
 Egész évre 2 frt.
 Félévre 1 „
 Negyedévre 50 kr.
 Köszégeknek 60 kr. postadíj bevétele mellett egész évre ingyen.
 Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:
 Piacz városház-épülettel szemben a Molnárné-féle épületben.
 Kéziratok vissza nem adának.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:
 Négy-hasásos petit sorért 5 kr.; többszörinél 4 kr.
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknel nagyon kedvező engedmények tétetnek.
 Bélyegdíj: minden bejelentésért külön 30 kr.
 „Nyitlító”-ben megjelölt közlemény minden petit sora 15 kr.

Hirdetések és előzetesek helyben a kiadó i hivatalnál, Csáthy Károly és Flegel K. Lajos könyvkereskedésben, Budapesten: G. L. Huber és A. V. és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppelink, Schaleck H. Stern Mór és Párisban, Hamburgban és Mainz-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

A pénzüntézetek országos nyugdíj egyesülete.

Magyarország pénzüntézetei és részvényvállalatai ma már nemzetgazdaságunk oly nagy számban fennálló tényezői, hogy meg kell ragadnunk mindeu momentumot, mely azok feliragoztatását és megszilárdítását célozza.

Egy ily fontos mozzanat azok tisztviselői nyugdíjaztatásának kérdése is. Fontos, mert e kérdés kiható ereje épen úgy a messze jövő, mint a jelené és mert egy intézet, egy vállalat első s legerősebb támasz-oszlópa a tisztviselői kar, melyet csakis a jelenléti megalékedtség és a jövőbeni bizalom képes szilárdra s munkaképessé tenni. — Ez pedig az eddigi tapasztalatok nyomán egyedül a nyugdíj-intézmény istápolásának kizárólagos joga.

Pénzüntézeteknél tulajdoni része foglalkozott már a maga körében létesítendő nyugdíjalap kérdésével s ha azok egynehányra végeredményül teremtett és dotál is egy nyugdíj-alapot, az, — eltekintve egy-két intézettől — sohasem fog rendelkezésének megfelelőhöz, mert a dotáció csekélység mellett nincs meg azon tömeges egyesülés, mely a nyugdíjintézmény feltétlen alapját képezi.

A pénzüntézetek, saját nyugdíj-alap képzésével három lehetőségnek mennek elibe: a nyugdíj-alap ugyanis annak idején kevesnek, nagyknak vagy épen elégségesnek bizonyulhat. Ha kevés, a folyó nyugdíj-ötletezettségk betartása mellett meg lesz támadva az évi nyereségy; ha nagy, meg van rövidítve a mult; ha épen elégségesnek bizonyul, azon esettel áll szemben az intézet, hogy óriás sokkével oldotta meg azon feladatot, melyet sokkal csekélyebb kiadással is megoldhatott volna.

Ha egy intézet nyugdíj-igények alapításával kötelezettségbe ment, azt be is kell, hogy tartsa. Pedig az eddigi, a minden matematikai támpont nélküli önálló nyugdíjalap-képzés mellett, az azt létesítő intézet a legnagyobb bizonytalanságnak megy elbe, mert nem rendelkezik azon tömeggel, melylyel az eshetőségek elleni jövő-biztosítás elmélete leszámol. Ez csakis egy közös nyugdíjintézet körében állitható elő, mert csakis itt a tömörülésben, a tömögben, tehát a nagy számokban érvényesül a véletlen törvénye

és válik természetes dologgá az, mi egyes elvont esetekben, mint véletlen közbejött esély szerepel.

Okadatolt tehát a pénzüntézetek és részvényvállalatok kebeléből kiindult azon mozgalom, mely a kölcsönös szövetkezés alapján egy „Országos nyugdíj-egyesületet” kíván létesíteni, okadatolt már azon indokból is, mert Magyarország számban egyeztetet meghaladó pénzüntézetek és részvényvállalatai magukban foglalják azon tömeget, mely nemcsak erkölcsileg biztosítja annak léteit, hanem bírja azon matematikai alapot is, mely egyedüli garanciája egy messze évekire kiható számítással dolgozó egyesüges nyugdíj-intézménynek.

Üdvözöljük a pénzüntézetek és részvényvállalatok e rendszeres nyugdíj-intézet létesítéséért beindított mozgalmat, üdvözöljük a „Magyar országos bank részvény-társulatot,” mert ismét egy oly hazafias intézmény életre hívásának állott elére, mely száz- és százezreket kezelő pénzüntézetek tisztviselőinek az aggkorra, vagy a véletlen esélyeiből származott nyomor és családtagjaiknak a végínség ellen való biztosításával oly tényt mozdít elő, mely nem csak humanitikus, hanem hazai intézetünk és vállalataink szempontjából — tekintettel épen az általuk kezelt óriási érték, mint közvagyonra — a legegésőbb szükség kifolyása is.

Üdvözöljük a „magyar pénzüntézetek és részvényvállalatok országos nyugdíj-egyesületét” és azon reményünknek adunk kifejezést, hogy a pénzüntézetek, mint egyéb részvényvállalatok, csak sorakozni fognak tudni oly intézmény zászlója alá, mely önjavukat célozza, messze jövőbe kiható számítása s végeredményével morális tekintetből is méltó helyet fog közzgazdasági intézményeink sorába foglalni.

Z.

Nagyvilági hírek.

— **Gracsbán** a pécsi daleylet igen nagy sikert aratott, az ottani „Tagespost” szerint, az előadott dalok hatása lenyomatlan volt; Ausseebe pénteken érkeztek a dalrók s a pályaháznál az ottani daleylet testületleg, zászlóval fogadta és Hegyi Aranka k. a. is üdvözölte őket; szombati hangversenyök igen jól sikerült s a karénekek, valamint Hegyi Aranka k. a. előadásai („Lili keringő”, „Fiametta dala s magyar nóták”) közteszében részesültek. — **Ischlben** Pálmai Ilka asszony a

„Boccaccio”-ban is nagy tetszést aratott; a „Bettel-Student” előadások pedig verset énekeltek rá, mint ki vigjátékával megmentő a szini ideényt, s nagyban megtapsolták a páholyban ülő s magát meghajló magyar énekesnőt. — **A csári pár** vasárnap jelen volt Kronstadtban a flotta-gyakorlatnál. — **Nikita fejedelem** legidősb leánya Velenczébe utazott, hogy az özvegy Daricka hercegnőt meghívja a csetinyei nászünnepejére. — **Konstantinápolyból** írják, hogy a montenegrói fejedelem a ramazán-ünnep után látogatást tesz a török fővárosban; török hadihajó megy érte Kattarba. — **Bismark hercegy** Friedrichs-rubehől szombaton elutazott Kissingenbe, hova teljes csőben érkezett meg s az alsó szalina „Friedrichshall”-jába szállt, a bajor király küldött kiszolgálására cselődséget, kocskat, lovakat. — **Bukarestben** semmit sem tudnak arról, hogy — mint hírlett — báró Mayr osztrák-magyar követ elhivatnék onnan s helyét ifj. gróf Teleki Samu foglalná el. — **Értékes kéziratok** jutottak a görög kormány birtokába Thesszalia átvételével; a régi iratok közt van Justinus bölcsésznek egy eddig elpusztultnak hitt dolgozata is. — **Dumas Sándor** újabb műve, melyben az apasági kereset megengedése mellett harcol, nem dráma, hanem röpirat s a mult heten már a könyvpiacon került. — **Wirttembergben** az a leni színhabban közelébb előadás alatt valaki azt kiáltotta, hogy „tűz van,” mire a közönség roppant rémülettel tolongott kifelé s a rendőrség csak lépésökön bírta megnyugtatni a menekülőket, hogy a városban kívül van tűz; az előadást aztán folytatták. — **Linant pasa**, az egykor sokat emlegetett főúr, Karóuban nyolcvanhárom éves korában meghalt; francia eredetű volt, Mehemed Ali idején egyiptomi szolgálatba állott, számos utat, csatornát épített s 1847 ben ő készítette az első tervet a szuezi szoros átvezetésére. — **Párisban** újabb hírlapról botrány történt; Riviere, a „Clairon” dolgozatára arcul ütötte Lisszagaray kommunistát és a „Bataille” című anarchista lap szerkesztőjét, mert ez rendőröknek nevezte; párbajt várnak s megjegyzik, hogy Lisszagaray Páris egyik legjobb vívója. — **Tonkingból** a francia tengerészeti miniszterium taviratót kapott, mely szerint Baduez ezredes július 19-én 500 emberrel kirohant Hanoi erődöt s az ellenség-től két ágyut foglalt el; az anamiak ezer embert vesztettek, a francziák vesztesége tizenegy halott. — **A délafrikai kafferek** közt rohamosan terjed a civilizáció: Port-Elisabethben már hírlapok is van, melynek címe „Izigidimi” s melynek legutóbbi száma házassági ajánlatot közöl. — **Karóuban** szombaton 322 ember halt meg kolérában. — **New-Yorkban** a spanyol követ agyonlőtte magát. — **Zurbovicz honvéd főhadnagy** szárazföldi torpedóival a svájci szövetségi kormány s rendezett kísérleteket, melyek igen jól sikerültek, úgy hogy az illető szakbizottság ajánlja ilyen torpedók vételeit, vagy a szabadalom megvásárlását. —

Vanovski orosz hadügyminisztert, hir szerint, két hónapra önkénytelen „szabadságra” küldték, mert a katonatisztek segélyezéséért számt igen tetemes alap kezelése körül nagy v. százezrek történtek s a tisiztek magánál a czarnul panaszokdáltak. — **Hugo Viktor ellen** Párisban gunyirat jelent meg Lefondreytól, ki úgy találja, hogy Hugo fölütes szellem, költeményekben nincs egyetlen egy igaz gondolat, drámát nem tud írni, regényről pedig soha sem volt, mindezekben jól pedig meg a németeket utánozza. — **A vilnai püspök** ellen egy leder életű pap, kirol olmozdítás várt, mordnyilatot tervezett, de idején fölfedezték s mikor a püspök előlépett, elfogták és megmozdították; töltött püszolytaláltak nála és mérget, melylyel a tett után magát akarta kivégezni. — **A Jöreményfokról** jelenik, hogy egy tengeri gőzhajón O'Donnell nevű utas agyonlőtt egy másik utast, kiben Carey, a dublini porben szerepet árutó tanut fedezték fel. — **A füredők királynője**, a hogy az olaszok Casamicciolát, Ischia sziget e szép nyári pontját nevezik, szombaton este kilenc óra után földrúnges által elpusztult. A kik túléltek e veszedelmet, ugy be-szélnek róla; mint Pompeji pusztulásáról. Casamicciolában csak egy ház maradt épen. Az utcákon százával lekádtak holtak, sebesültek, az élok pedig kétségbeesve, zavarodtan keresek övciket a romok közt. Sok család teljesen elpusztult. A holtak száma több kezeznel, a tegnapi sürgönyök már három-négyezerre teszik. A lakosság nagy része este otthon lévően kis házaiban, többnyire aldozatul esett. A Rómából és Nápolyból küldött mérnökai katonák nagyon sok halottnak találják fajtalmán munkái közbén. Szaporitá a bajt a gyors tometkezés szükségse, mert a holttestek a nagy melegben gyors enyésznek indultak, megmetyezye u levegot. Ujabbban meg a beállt eső neheziti a munkát. A holtak közt főuraigkat, főhivatalnokok, eioeköl katonák számban vannak. Az írásh, hogy Micelli volt-miniszter és Lizzaro képviselő is oda veszttek; de újabb hir szerint: szerencsésen megmenekűtek. A holtak közt van a casamicciolai fiatal lelksz, kit a papa a két év előtti földrúngeskor szerzett érdemeiért nevezett ki czimuz. püspöknek. A katasztrófa, pontos jelentés szerint, háromnegyed tizkor történt. A Dentinella-szállóház vendégei mind a romok közt lettek haláulak. A „Bellevue” szállóház is összedől, melyben évek előtt Garibaldi lakott. Az uri vendégek közt azért pusztult el sok, mert azok kóházakban laktak s a gyöngédek már mind otthon voltak s igen sokat az agyban ért a szerencsétlenség. Nápoly kórházaiban, templomaiban s iskoláiban üt-ezernel jóval több a sebesült. Osztrák-magyar alattvaló, mint írják, aligha van a holtak közt.

Fővárosi hírek.

— **A Deák-szobor** lesz az első monumentalis szobor melynek nem csak mintázata, hanem öntése is hazánkban készül. A bizottság ez

— Nem bánom, nem megyek, a kicsimet itt nem hagyom; s oly szivbarátólag javveszékelt szegény nő, oly aggasztólag tördeli feleségét, oly zokogva sir, hogy a mély álmukból felzavart vendégek haraguvás helyett sajnálatuknak adnak kifejezést. Szegény nő elvesztette gyermekét, miért is hozta magával, ha nem tud rá vigyázni? s több ily megjegyzések hallhatók.

A nő csak kutat, ágy, kanapé alját, sziffont mindent megnéz, nincs sehol; fut a harmadik emeletre le a földszintre a kaphusz, nem látta-e az ő kicsijét? A kapustól vissza lakosztályába, kit elől utól talál, mindenkit megkérdez, semmi jó válasz.

A cselészek minden egyes tagja előírattik, egyik sem tudja, egyik sem látta hova tűnt a szegény nő kedves drágája.

A férj türelmetlenkedik, a bérkocsis a menteltre sürget, de hasztalan a nő folytonosan sir, jajgat.

Hagyj fel már, galambom, hasztalan kutatásod, majd előkerül, szól türelmét veszve a férj, én intézkedem, hogy küldjék utánunk, s ezzel a szobaleányt előlkiutva bizza meg, hogy ha megkerül, ide meg ide küldje, előadja a szobaleányának, hogy a szegény a Sári névre hallgat.

Tébat leány az elveszett! suttogják a többi lakosok szegény anyja!

A bomlokán van egy fekete pont, folytatá a férj — a farka sárge; s ezzel távoznak.

Miféle szörny lehet ez? szől valamelyik vendég, ki a többiek után szintén szobájába rándul, hogy az alvást folytassa.

Fogd meg; vigyázz, neked ugrik! Kiabálnak egy negyed óra mulva a folyosón a cselédek. Hol van? Meg ne karmoljon, szorítsd az ajtó sarkához; kapd meg már; nem merem, mert nagyon vicsozgatja a fogát.

E lármára ismét kivonul a nyugalmából másodsor felzavart vendégere, s egy némelyik férfi-tagja a fogdmegek közé vegyül, és nagy sokára megfogják a sirva keresett lelkemet a — m a c s k á t.

TÁRCZA.

Egy szabómesterről.

Csak olyan apró, iskolás fiu Velék, mosolygó, bútanlan kedélylyel, Kinek fájdalma nem volt még egyéb, Csapán az első kinos pillanat, Mely a szállófold édes otthonából Kirablott s messze, messze eldoba Idegen arcu emberek közé.

Emlékszem jól: egy sápadt, beteges Szabómesternél laktam akkoron, Kitől én anyyi jóban osztozám. A kis hajlemben nem volt pompa, fény, Lesirt a szükség minden fadarabról, S ott mégis olyan szép volt a világ! A házi asszony szende, jó vala, A férfi munkás, józan életű; És hő szerelmük kölcsönös tüze, Mely a szemekből melegen kilobbant, S pajzán, beszédes gyermekök zsvajvia, Melyől kacagva búgtak a falak: Széppé tevék a kis ház életét, Széppé, minőt csak ritkán láthatunk.

Aztán mindennek vége lett! A szabómester ágyba fekvék: Nehéz, gonosz kór verte le szegényt. Napok, hetek forogtak sorban el, S velök veszett a kis ház öröme, Mig az utolsó szál vizgatóság: Az ösztövére remény is elszakadt. A kis leányka vígan nevetett, Lehajtvá atyja lábához fejét, Mint kórhádó fa törzséhez simul a Tövéreől hajtott gyöngye sarjadék.

Szép ósai nap volt egyszer az égen, Mikor a beteg tompán felnyögött S hideg verejték gyöngyözött kezén:

Az életalkony meddő harmata, Mely után élet nem fakad. Ahogy pedig lealdozék a nap, Ó is lehunyta fénytelen szemét, Melyel nem nyit fel többé virradat.

Rég volt; azóta meg sokan halának, Nagyok, királyok tüntek el, Kiket felejték könnyvedén, — És őt feledni nem tudom! Vihet a végzet messze tengoren túl, Borulhat fömre havazó öregség S emléket irtó nagy idő: Álmodó lelkek még sem szabadul E névtelen, bús történet sorától. Én nem tudom: miert, De ezt feledni sohasem lehet!

Jakab Ödön.

„Hejh, Debreczen . . . ha rád emlékezem!”

A hol Csokonai Vitéz Mihály Bölcsőjét ringaták szelid kezek, S hol negyven év előtt Petőfi is Átélté azt a zord, hideg telet; S a hol, amíg a lyra hurjait Megpöngétek, — hallatva égi dallamát, S ott állá már mögöttük a nyomor, A mely rájuk viorsagató fogát.

Jó Debreczen, az napszak alatt A melyeket te benned éltet át, Úrilétem feleik én is a Keserűség oly öblös poharát! A sors nem egy ütése fájt nekem, Mert gondolám: nem adtam rá okot S tavaszt kívántam én is, melybe majd „Kopott ruhámban fázni nem fogok“ . . .

S úgy mint azok, kik rég ott porlanak A föld alatt s csak szellemük lebeg A hon fölött fénylőn mint csillagok; Ugy mint azok, a meddig élének A milyon há, igaz barátaid Valának ok: ó — én is érezem — Gyöngéd ha bár sokszor nem is valál — Mily drága voltál még is én nekem. . . .!

A sok setét, borús napok között, Akadt egy-egy verőfényes napom; Emlétek egy kis kincset ér nekem, — Félteve őzöm . . . szivembe fogalom, S ha messze töled elvetett a sors, Öröm-könnnyű, tudom, ho y eji szemem És vissza vágyom százszor is beléd „Hejh, Debreczen. . . ha rád emlékezem!”

Julius.

A lelkeim.

A főváros egyik szállodájának emeleti osztályát egy kora reggel nagy jajgatás veri fel mély álmából.

— Jaj Istenem! ezért kellett nekem felhozni, ha elkésem sem megyek addig haza mig meg nem kerül; egyetlenem, drágám, miért is mentem ki? aig huztam ki a lábam a szobából, eltűnt. Jaj Istenem! jaj nekem.

— Ne busulj kedves nőm — biztatja férje — megkerül okvetlenül; a rendőrségnél bejelentjük, különben sem mehetett ki e szállodából, miután nem tudja a járást. Itt a kocsi, menjünk, mert elkésünk a vasúrról.

— Én menjek, mig meg nem kerül az én lelkem? azt nem teszem.

— De nekem, mint államhivatalnoknak, a szabadságidőm ma lejárván, holnap már el kell foglalnom hivatali állásomat, tehát nem maradhatunk egy percet sem tovább.

utóbbira nézve már megkötött a szerződést a Schlick-féle gyárral. Az ütés hatvan ezer forintba kerül. — **A Kálvén-tér szökőkútját** a hazai első takarékpénztár Szent István napján akarja átadni a fővárosnak. Meghagyta az építés vezetőjének, hogy az nap szökjének föl benne az első vizsgakör. — **A zenede** két arany-díjat nyert a növendéke: Rigó és Huber hangversenyi körtúra mennek s az elsőt Debreczenben rendezik; korán kezdik. — **A párisi kirándulók** már mind haza érkeztek, (néhányiknek a határnál jókora pénzbírságot kellett fizetni a külföldi szivarokért); a rendezés napokban állapítja meg a Velenczében és Párisba küldendő közzémondó levelek szövegét. — **A Bonczani klinkika** egy szolgálat befogtak ama csalafaság miatt, hogy teravárosi éji mulató helyeken rendőr-tanácsosnak adta ki magát s öt forintnyi büntetéspénzket szedett föl; jóállás mellett aztán szakra labra helyezték ugyan, de fenyítő eljárás szelene s azért a klinkika szolgálatából elbocsátották.

Vidéki hírek.

— **Kapostvárról** írják, hogy Burger fia tal hadnagy (vagyonos szülők gyermeke) azért lőtte meg közmegegyezéssel előbb kedvesét (egy fehértompi szücsmester lányát) s aztán magát, mivel tisztársai becsületbíróság elé akarták állítani, a miért egy hozzá nem méltó nővel kötött viszonyt; a sebesültek életben maradásához kevés a remény. — **Hunyadmegyében** a népisoklái ügy fejlődése mindig jobban terjed a női kézimunka iskolai tanítása is; szüzenegy állami és községi iskolánál vannak rendes tanítóknak s több iskolánál a tanítók nejei végzik a rendszeres munkatartást. — **Győrök** mezőváros birtokosai elhatározták, hogy a közlegelőből 70 csángó család részére a szükséges bőséget kihasznált. — **Temesvártól** a városi közgyűlésen elhatározták, hogy a bécsi légszuszogató társulatnál tárgyalásokat fognak folytatni oly czélból, hogy a villamos világítás behozataláig a város légszuszogató állással; a tárgyalások eredménytelenség esetén a városnak a jövő évi szeptember végeig petroleum világítása lesz. — **Kolozsvártól** Solymosi Elek nem nagy közönség előtt, de tetszés mellett vendégzerepel. — **Keszthelyen** folyó augusztus hó 12-ikén lesz a dunántúli önkényes tüzölő-egylet kerületi szövetségének közgyűlése. — **Székesfehérvárról** néhány hete, a katonák és festőlegények között vasár- és ünnepnapokon rendes verekedések szoktak előfordulni, azért a kaszárnyákban most nem igen engedik ki a legénységet s a polgári és katonai hatóságok erőfeszítéssel jegyeznek megakadályozni a már-már fenyegető jellegű öltő kibégzéseket. — **Karagorjyevics Péter** herceg Bécsből, hol fia számára nászajándékot vett, visszazérkezett Temesvárra. **Hercegné Danczina** asszony, ki a mult telén a debreczeni szücs-társulatnak volt kedvelt tagja, a jövő télen Pécsre, Aradi Gerő társulatához szerződött. — **Kassán** a város közgyűlése, hogy a lakosságot az ősi hadgyakorlatok alkalmával történő katonai beszállásolástól megkímélje, a katonaság elhelyezésére három barakk építésére határozta fel a polgármestert; a városnak az építésre 4000 forintba kerül. — **Felcsikon** nagy felhőszakadás volt; az Ott anynyira kiadart, hogy az országúton a közlekedést megszakította s a réteket eláradt. — **Tusnádon** Hadnagy brassói bérkocsis cholera nostrában meghalt. — **Nyíregyházán** pénteken ért véget az eszlári per s az ítélet az lett, hogy egy a vádlott sakterek, mint a hullacsempezzel vádlottak, f e l m e n t e t t e k. A vádló ügyvéd fellobozott.

— **Nagyvárad hírek.** Halálos ítélet kihirdetésére Ruszt György székhelyi rablójalkos és czinkostársai előtt, hétfőn reggel 8 órakor hirdette ki az ottani törvényszék, Győngyössy Lajos h. elnök, elnökléte alatt a királyi Curia, mint legfelsőbb ítélőszék ítéletét, mely szerint Rácz András 15 évi, Pozsonyi József életfogytiglani fogság büntetésre, Ruszt György a legfőbb bünség pedig, több rendbeli büntény s a fenfőgő rablójalkosság miatt kétél általa halálra ítéltetett. A vádlottakat, kiket győgyeres örök vezettek a tárgyalási terebe, a legkisebb megatartás sem volt észrevehető, katonás egyenes tartással, emelt fővel léptek be, sőt Rácz Andrásnak a mosolygás — habár keserű — kinyomata is látszott. Csak az ítélet felolvasásakor lebegett az ajkuk rágásait s arcaik kismérvű sápadását észrevenni. Az ítélet kihirdetésének végeztével azonban Rácz, ki kezdetben mosolygott is megkísérelte, közönyt is kezdett. Midőn az elnök azon szokásos kérdést intézte a vádlottakhoz: „nincs-e valami kívánni valójuk...“ Ruszt György megszólalt „alázatossan kérem a tekintetes királyi törvényszék, én csak azt nem értem, miért vagyok két rendbeli lopással is vádolva...“ Miután az elnök értésére adta, hogy az egyik lopás bünténye alól felmentett ugyan, de az utóbb elkövetett rablójalkosság miatt lett halálra ítéltve — több nem szólt. Az ítélet kihirdetése után Rusztot a siralombáza kísérték, hol a kétségbeesés csakhamar erőt vett rajta, előbb sírni, majd ordítani kezdett. A halálra ítélt védő ügyvéd Hegyessy Márton kegyelemért Stephánia trónörökösön ő kir. felségéhez táviratozott, kérve, hogy legyen a felségnek közbenjáró, a halálbüntetés enyvedésére nézve. Az ítélet szerdán hajtották közre végre. — Egy tízzenhárom éves leányka a Köröshez ölte magát; anyját a férjének, Fuchs Vilmosnak öngyilkossága felett való bánat vitte nem rége s írba s a nyomora háromarvad árva nem talált más menedéket a haboknál. — V a d n a V i l m a csüdtörtökön a „Nap és Hold“ cz. operette-ben vendégzerepelt általános tetszés mellett.

Debreczeni hírek.

— **Gr. Degenfeld** kir. tábornok a helyben állomásozó gyolagság felett tartandó szemlére idéztek. — **Ősi hadgyakorlat** Debreczenben állomásozó m. kir. 42. és 46-ik honvédszázalónál őszi hadgyakorlatot f. évi augusztus hó

26-án kezdi meg. — **A lövönatu vasut** ügybejelvezetnek tekinthető, a mennyiben a város és a személyesen itt levő vállalkozó közti a szerződés csakugyan aláíratott. A vasúthoz szükséges sinek három hét alatt itt lesznek; az építkezéshez mi hamarabb hozzá kezdenek, úgy hogy a vasut három hó alatt teljesen kiépítve, a forgalomnak október havában átadható lesz. — **A kereskedő ifjak társulatának** mult vasárnap kirándulása teljes sikerrel ment végbe. A virágfüzérrel s lobogókkal díszített külön vonaton reggeli ötkor indultak 141-en, élükön dr. Herich Károly osztálytanácsossal, kinek kedves neje is itt volt. Színokora nyolczkor érkeztek s villásreggeli alatt az ottani dal-egylet énekelt s egymást üdvözölő beszédek folytak. A helybeli pályaházban sokan várták a fél tízenegykor berobogó vonatot. Volt éljenzés, fölzénzés a Rákóczi-induló s a kereskedő ifjak önképző köre élén Szabó Kálmán elnök mondott üdvözölő beszédet, mire dr. Herich válaszolt, éljenzés mellett. A fővárosi hölgyek bokrétaikat kaptak a rendezőtől. Bekocsiztak a társulat felbologozott helyisége elé s az elszállásolás után tisztelgések voltak, többi közt Simonffy polgármesternél, ki maga volt a szücsvezető. Délben a „Bika“ termében tartották meg a két egylet közös értekezletét, melyen Bodó János értekezést olvasott föl, mely eszmecserét volt maga után. A diszebeden négyzáznál többen vettek részt. A polgármester mondta az első felkésztőt a királyi párra s a fővárosi kereskedelmi ifjuság emlékdésére. Dr. Herich a vendégzerepelt Debreczen éltezte. Szabó Kálmán, Tettey Nándor, Hubeny József, Csanak József s még többen mondtak toaszoktat. Délután megnézték a várost, a nagyerdői népművelő s este nagy és szép bál volt. Éjfél után egy óra volt, midőn a búcsú szöszöket elmondása után visszaindultak a fővárosba, illetve ez érdekes nap élményeivel. — **Hymen.** Kemény Mariska k. a. vasuti hivatalnok lánya, jogyben jár Medve Lajos fővárosijárásbíróság hivatalnokkal. — **A debreczeni sertiészhalál** vasárnap délután gyűlést tartottak a városháza nagytermében. E gyűlésön tárgyalattak az építendő daragzmalom ügye; felolvasattak mindenekelőtt a dr. Király Ferenc és Abraham László által készített alapszabályok, melyek csekély módosítással elfogadva lettek, s ezzel testet öltött egy igen üdvös eszme, mely hivatalos Debreczen városi kerékeskedelmét nagyban emelni. — **Gyászír.** S a j G y ö r g y n é sz. Falusy Róza urnó f. hó 30-ikán 21 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. A béke angyala viraszona a korán elhunyt kedves nő és feledhetlen anyja hűlt hamvai felett. — **A városi dalárda** a királyi-hymnus költségeinek fedezésére f. hó 9-ikén a „Bika“ vendégül üdvarkertében dalestélyt rendez. A belépti díj 50 kr. — **Zeiterer József** kapitány a 39-ik gyalogezrednél Debreczenből Nagyváradra helyeztetett át, E hó 10-én távozik el a városunkból, hol igen szomorú emléket hív maga után. — **Csüdtörtökön** reggel hét órakor egy fiatal katonán: Fésis Lajos 39 ik gyalogezredbeli kápláron hajtották végre a golyó általi kivégzésre szóló ítéletet az ugynevezett átkos földön. Bűne volt, hogy június havában mámoros fővel ráölt Zeiterer kapitányra, kit azonban golyója nem talált. Azt mondta, hogy tetté beszélni követte el, mert a kapitány igen szigorúan bánt vele s társaival. A reá czélezott négy katoná golyóitál halva rogyott össze, de óvatosságból agyába még két lövést tettek s aztán a helyszínen eltemették. Legutóbbak melőtt a számalomra szerencsétlen szülei, kik Margitáról lejutva érkeztek meg, hogy fokat a siralombházban még egyszer láthassák.

Ujdonságok.

* **Mennyi kárt tettek a muzsák Debreczenben?** Csüdtörtökön volt évfordulója a debreczeni csatának, midőn a muzsák, mint a sáskahad lepék el a városunkat s raboltak, pusztítottak. — Nem tartjuk érdektelennek az okozótóráról egy kis kimutatást közölni, az 1849 ik debreczeni központi bizottság hivatalos fölvételei nyoman. Következőkben becsültettek meg az okozót károkat: Hatvan-utca: 159,047 frt, 25 kr; péterfia utca: 99,124 frt 25 kr; csapó-utca: 94,777 frt 23 kr; czeleglő-utca 152,226 frt 11 kr; varga-utca 241,742 frt; piacz-utca 238,716 frt 44 kr; a város saját kárai 51,234 frt 53 kr; összesen tehát: egy millió 41 ezer 407 frt. Ebből élelmi szerkre esik: 440,047 frt; lábasjóságokra 151,678 frt; termények, épületekre stb. 449 ezer 680 frt. E számítások az akkor divott „pengő-pénzben“ vannak fölvéve; a mai érték szerint ez összeg egy millió kilenczvenhárom ezer négyzszázhatvenfrt 63 kr tesz ki. Hej! ha ezt az összeget megterítenék!...

— **A „Színészeti közlöny“ írja:** „Visszapillantás a multira. Soha sem tudjuk, kibe minő betűsége rejlik. Kiss Mihályné Hegyessy Marit, mint mai számunk „Fővárosi hírek“ rovatában olvasható, a budapesti nemzeti színház intendánsa, szerződöttől óhajta s már meg is tette erre nézve a kellő lépéseket. Mit szólnak ehhez kassai lap társaink? — 1881-ben Kiss Mihályné Kássán működött, ha koronként kisebb szerepekhez jutott, elmond a ugy a hogy, de többnyire belebalkalászott. Majd kapott egy szerepet, a melynek eljátszása után mi tehetséget fedeztünk fel benne. Ettől kezdve folyvást buzdítottunk lapunk hasábján a tanulásra és az előretörekésre, mert azt tapasztaltuk, hogy a vidéki színészet tagjai, hogy mi a kezdőtehetségeket, legyen az férfi, vagy nő, felkaroljuk, támogatjuk és buzdítjuk. A kassai lapok azonban letrátozták a jelzett szerepben Kissné, megtagadták tőle minden tehetséget. Mi szembeszálltunk a kassai sajtóval, mert meggyőződünk arról, hogy általunk felfedezett tehetség valódi és nem hamis. A „Színészeti közlöny“ 1981. márczius 27-iki számában azt írta róla: „Kissné-Hegyessy Mari „A járvány“ Erna unokaháza szerepében meglepő alakítást mutatott be. Hővel szavalt és gyönyörűen játszott, miért is nyílt jelenésekben többször kitapsolták. E legszebb reményekre jogosított tehetség szemlatozómad halad s „Proletárok“ Elzája után valóban szép jövőt jósolhatunk neki. És hiszünk is, hogy ha

Aradon és Nagyváradon — hová husvétől szerződött — tér nyújtatik tehetsége fejlesztésére: egy év múlva felküzdi magát az elsőrendű drámai és társalgási szende színésznők sorába, mert Kissnében van törekvés, szorgalom és tehetség; ezeket öle elvitatni nem lehet. — Ezen sorainkat akkoriban a „Nagyvárad“ átvette „Egy új csillag“ czim alatt, utánna pedig az aradi egyik lap. — Kissné, Kassáról távozza egy év után Aradon, Nagyváradon, később Debreczenben, valamint most Budán, megjelent és megfelel a várakozásnak. Eddig nem akartunk a dologról részletesebben szólni, még akkor is hallgattunk, mikor pár hó előtt szomszéd lap társunk, a S.-A.-Ujhelyen megjelent „Zemplén“, csodálkozásának adott kifejezést Kissné H. Mari gyors emelkedésén s kritikájában az elragadtatás hangján írta magasztaló dicséretekkel halmozva el őt. De most, mintán a nemzeti színházhoz akarják szerződetni azt, a kit még csak pár év előtt is kassai lap társaink dorongoltak és a ki szerintük semmi sem volt: lehelet enzzatl örömnöknek kifejezést nem adunk, hogy a mi jóslatunk teljesült, és gyors emelkedésében első sorban nekünk van egy kis érdemünk mert mi költöttük fel benne az előre törekvés szellemét, másod-sorban jelenlegi igazgatója ki tért nyújtott haladásának, végül Kissnének, mert azóta szorgalmasan tanult. — Eddig a „Sz. Közöly“ „Mi pedig még hozzá tehetjük, hogy Kissné asszony legközelebb előttünk azt a derekas nyilatkozatot tette, miszerint: h a r o m nemzeti színházban sem válik meg a férjétől, aki tudvalevőleg a vidék egyik legtehetségesebb színésze s szerepkörénél fogva jelenleg a vidékre van utalva. Így tehát Kissné asszony továbbra is a vidéké, illetve a debreczeni szücs-társulaté marad.

— **Az augusztus 2-ki** kegyeletes emlékfüggelyt a régi szokáshoz híven, most is szépen ünnepekte meg városunk az itt maradt tanuló ifjuság kezdeményezésé folytán. Az ünnepele a honvédsíroknál vette kezdetét és sorrendje némi változást szenvedett attól, mint a hogy a lapokban előre közlé tett-tel, mivel a dalára akadályoztatva lévén, rendszeresen s önállan nem működhetett. Öndokint a síroknál a dalára kivouult tagjai által a közönség kísérete mellett elénekelt „Szózat“ után Kelemen András adta elő kitűnően sikerült alkalmi beszédét, a mely a hozzá kötött várakozásnak teljesen megfelelt s minden tekintetben egy a szónoki előadás, mint maga a jeles beszéd az ünnepele fénypontját képezte. Ezután: Huber „Viharban“ cz. dala elénekeltetett el s erre Kozma Zsigmond a töle megszokott jelességgel szavazta el Abrányi Emil: „Rómáidának a római ifjusághoz“ cz. gzyőnyű költeményét s a Hymnus elénekélével aztán a honvéd síroknál hazafias dalok mellett vonult be a menet az Emlékhertbe, a hol ismét a Szózatál vette kezdetét az ünnepele további sorrendje s ezután a közkeveltségnek örvendő Medgyaszay Gyula szavazta el méltóságteles érzelmes és erőteljes hangon Petőfi „A nemzethez“ cz. költeményét, a mely után a Hymnus elénekélével az ünnepele véget ért.

— **A helybeli kegyesrendiek** tanári karánál több rendbeli változás történt. Az eddigi igazgató, Hrmath György saját kérelmére. Szegrede helyeztetett át rendes tanárnak. V e b e r A n t a l k r. ugyanazon minőségben Temesvárra, V e s t e r G y ö r g y k r. tanár ugyanazon minőségben Lévára, Dr. Pechány Adolf vil. tanár pedig Trencsénben helyezteték át. Helyeiket Erhardt Pál k. r. t. Podimből, Járvas (s nem Gyarfas — mint egyik lap társunk említi) Mihály k. r. t. N. Szébenből és Lévai György vil. tanár Trencsénből foglalják el. A távozó derék szerzetesek közül nem egy szerzete meg társas életünk öszinte rokonszenvét s azért igen sajnáljuk távozásukat.

— **A színházi zeneeltörlesztés** vitájára a szücsnyí lapok, azt tartván, hogy szünetek közben felesleges a zene, mert népszünet és operetteknél ugy is ott a zene-kíséret, drámáknál pedig a jelenetek hatását romlítja le a szünetek közbezenéit, csárdásféle nóták. „Nem akarunk vitaközvetni és tekintetben, csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy a szünetek alatti zene előtérítését nem tartjuk helyesnek, mert ehhez a közönség már hozzá szokott, s egyedül ez képez elosztalni a felvonások közötti 5—10 percznyi várakozás unalmait. Igaz, hogy a drámai jelenetek hatását holmi „csárdás béli nóták“ romlítja, de ezen is lehet segíteni az által, hogy gondosan meg kell választani, s a darabhoz alkalmazni a zenedarabot.

— **Köszönet nyilvánítás.** Azon általános részvét, mely néhai férjem s édes anyám Westprény Gáspárnak elhunytá felett oly sok oldról nyilvánult halásan közele arra, hogy mindazon hatóságok, testületek s egyeseknek, kik bánatukban résztvettek, s a folyó hó 26-án történt gyászszertartás alkalmával megjelenésükkel fájdalmainkat enyhíteni törekedtek, — forró köszönetünket ki ne nyilvánítsuk — Debreczen, 1883. július 30. Özv. Westprény Gáspárné s gyermekei.

— **Meghívás.** A debreczeni Zene de egylet a folyó augusztus hó 11-én szombaton délután 4 órakor a zenede helyiségén rendkívüli közgyűlést tartandó, — melyre az alapító és rendes tagok, — kik netalán bármi okból a külön meghívott nem kaptak volna — ez uton is tisztelttel meghívattak. Tárgy: tandíjak ügyének és a növendék ajánlási jogkör rendezése. — Az elnökség.

— **Szombati János** tti. hadnagyot s lapunk volt fel. szerkesztőjét tudvalevőleg a katonai hadbírószög vád alá helyezte a Karczag-féle affaire provokolása miatt. A végleges ítélet csüdtörtökön mondatott ki ez ügyben, s a tisztikarból álló becsületbíróság Szombati János tti. hadnagyot a vád alól e g y h a n g u l a g felmentette tisztí rangjában meghagyta.

* **Rejtély.** Valósággal ennek nevezhető a bagosi rablójalkosság, mely e héten tárgyalattott a helybeli törvényszék előtt. A három vádlott közül kettő erősen tagadja, hogy részes lett volna a gyilkosságban; a harmadik ellenben szemkökébe mondta, hogy együtt cselekedtek. A törvényszék új vizsgálattal rendelt el.

* **Szegény Krecsánji!** Igazán számánadó sors a Krecsánynak, a budai szinkör igaz-

gatójának. Május elseje óta nem kevesebb, mint 124 szindarabot „nyujtottak be“ neki a titkos írók. És ezek közül csak kétfő lesz előadható. Sovány jutalmazás a reugeteg írka-írka átolvasásáért! — **Egy jó bizonyítvány**, nőfial fiatal ember, aki a magyar és német nyelv, valamint a levelezésben jártas, azonnal alkalmazást kaphat, Zicherman H. közevítő és tudakozó intézetének irodájában h a s z á r t í r t i f i z e t e s m e l l e t t. — **A tiszántúli kerület** főgondnokává 299 szavazattal Tisza Kálmán 258 szavazata ellenében Vályi János választott meg.

— **Németh József** szücs-társulatunk jeles tagja a tegnapi napot városunkban töltötte barátai körében.

— **Hajdu-megye** alispáni széke a deczemberi közönség előtt. Zsófi asszonyt Örfey Flóra k. a. játszotta elevenen, jó kedvel; tapsolták és dalait többször megismétellették. Egri Kálmán (Csillag Pál) tősgyökere alakításával és érzéssel énekelte dalait arattot tetszést. Peták káplárt Németh József jó humorral ábrázolta és sokszor okozott közértséget. A többi szereplők s a rendezés elég jók voltak. Csüdtörtökön Gabányi Árpádnak, a nemzeti színház tagjának, János és Janoska háromfelvonásos vígjátéka került színrre. A vigjátéknak közép-zámu közönsége volt, mely igen jó mulatott és sokat tapsolt. A szereplők közül Németh és Fenyérik igen mulatottan játszottak az ezer baj között legkegyelű kettő barátot. Krecsányné asszony az elkényeztetett fű szerepében kedves volt. Siposné asszony és Váczy Vilma k. a. két egymás utánban nót jó személyesítették, Ditrői pedig egy dörmögő mas epizod-szerpeben vált ki. Az öszjáték azonban igen sok kívánni valót hagyott hátra.

A mult héten Vasárnap „Viola“, Szigeti hatóság szümmé került színrre s ez előadásnak volt eddigéle a legnagyobb közönsége. Az előadás elevenen folyt, a közönség különös tapsoló és ismételtül kedvében volt s így az est minden tekintetben sikerültnek mondható. A Viola-párt Abonyi és Kissné asszony adták igaz érzéssel drámáikat. Kissné asszony különben is a szenvedő nők ábrázolásában szokott kitűnni. Kiss Mihály (haramia) néhány igen szép új dal énekelte, Peti cigány szerepében pedig Németh József mutatott be eredeti alakot. A többi szereplők közül Ditrőiné asszony, Rónaszéki, Fenyérik, Pálffy és Nyilassi kaptak még sok tapst. — **G i r o f l e - G r o f l a - t.** Lecocq színosa zenéji operette-jében Halmainé asszony ábrázolta a kettős szerepet halványan és éneken erőltetve. A számtalan kiaknázható vonás, mely a kettős szerepben rejlik, úgy látszik épp oly ismeretlen előtte, mint az ének-humorságának titka. Egy idő óta ugyanis éneke csak néhány magas hang erőltetésére szorítkozik, a minek kedvéért elhanyagolja s eléjti a sima előadást. Uo Bolerot, a pipogya férjét, Németh adta kacsagatólag. Mruzsk szerepe Kiss Mihályban, Marcsány Horváthban, Pedró pedig Krecsányné asszonyban igen jó személyesítőkre találtak.

Delin Henrik karmester jutalomjátékkal kedden „Angot“ került színrre; nagy közönség jelent meg, mely a jutalmazottat megjelenésekor tapssal tüntette ki; az előadásban Dalmokiné asszony, egykor a vidék legelső altistánéja s Németh János, a kolozsvári színház tenoristája működtek közre szívesseggel. Szerdán Dóczy „Csók“-ja került színrre közp-zámu közönség előtt. Alkalmasint azért adták, hogy Ditrőiné asszonynak alkalm legyen magát egyik legjobb szerepében bemutatni. S e szerepben valóban sok naivságot, természetességet fejt ki, kedvesen mozog és beszél, a „csók“ híres definícióját kellemmel, diszkrécióval szavazta és teljesen megérdemelte a tapsokat, melyekkel nyílt jelenetben kitüntették. A többi szereplő messze mögötte maradt. Kissné asszony csak megjelenésében volt királyi; a férfiak közül Abonyinak (Adolár) és Pálfnak (Sevér) voltak egyes sikerült mozzanatai. Nyilassan pedig (Sobrnus) jó maszka említhető. A többiek közül azonban jobb felebarát szeretettel hallgatni; egy érdemük volt csak, hogy legalább tudták szerepeiket. Kár a színkörnek eddigi másorától eltérnie, mert társulata csak az alsóbb drámai műfajokban tudt eddig jól mozogni. „F. L.“

Szerkesztői üzenet.

— **Jutus, T r e n c s e n,** Intézkedünk.

Felőlő szerkesztő: **Tóth László.**
Főmunkatárs: **Sipos Bálint.**
Kiadótalajdonos: **Zicherman H.**

NYILTER.

Salvator

első rangu vasmentes savanyúvíz,
lithium és bornátriumban gazdag forrás, orvosi tekintélyű által a légo és emésztési szervek burutos bántalmáinál rendelve; — kiváló szer a köszvény, hólyag és vese bajknál. Borral használva igen kellemes üdítő-ital. Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb gyógszertárban.

Salvator-forrás igazgatóság

Eperjesen.
Raktárak Debreczenben: Csanak József, Gerébny Fülöp és Rickl J. Z. uraknál. (190.) 11—25.

Debreczenben Szombattól kezdve a vásártéren

MUZEUM ÉS VILÁGTÁRLAT
életmű-viasz-alakokkal.

A legesodálata méltóbb, mi eddig a mechanika terén készült. Napunkint este 7 órakor zenél CONCERT ORGONA Baden-Badenből, milyen nálunk eddig nem volt látható. Játsza Tell Vilmos operát és Schubert híres dallamát.

1. sz. A lélekző szilpbi, a legszebb hölyg Európában, a párisi leghíresebb tanár által készítve.
2. sz. A haldokló tengerész, dupla mechanikai órával ellátva.

3. sz. Arabi pasa alexanbriai hős stb.

LEGUJABB LÁTVÁNY

a Spanga, Pitély és Berecz által elkövetett badai rablógyilkosság.

Továbbá képek Franciaországból, Angolhóbból, Amerika, Afrika, Ausztrália, Nubia, Egyiptom, India, Azsia, Oroszország, Németben, Ausztria-Magyarország, Schweiz, Tirol és az Alpokból, valamint a legújabb keleti csatákból és a legnagyobb francia operákból és balettekből.

A muzeum nyitva van reggeli 8 órától esteli 9 óráig, este 7 órától fogva minden bengáli világitásban lesz látható.

Belépti díj 15 krajczár.

Számos látogatásért esd: **A tulajdonos.**

(333.) 1—2.

ELADÓ DÍSZKERT.

A nagyerdői fürdőházhoz igen közel a séta fasorban egy szőlő díszkerttel, nemes fajta szőlőtőkékkel, jó ivó-vizzel és nyári lakásokkal, mely ez idő szerint is 8%-ot jövedelmez, 2500 forintért eladó.

Bővebb felvilágosítást ad
(331) 1—4. **ZICHERMAN H. irodája.**

Jég eladás.

A Dreher-féle
sör főraktárában főtér Szikszay-ház 1824. szám alatt **jég kapható.**

(310) 4—5.

277.

1883. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 5787-9./1883. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Einhauch J. budapesti lakos részére Bárczay Oszkár és neje Bartha Julia budapesti lakosoktól 396 frt., s törvényes járuléka erejéig 1883. évi június hó 15-én bíróság lefoglalt és 341 frt 50 kr-ra becsült házbútorok, ágyneműek, szőnyegek, képek, üvegek s egyéb tárgyakból álló ingóságok 1883. évi augusztus hó 9-kén, délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Kádás-utcán, 1891. számú házánál megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legűbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is, el fog adatni.

Debreczen. 1883. évi július hó 25.

Török Péter
bírói kiküldött.

(320) 1—1.

3383.

1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a debreczeni első ipartársulati bank felszámolói végrehajtónak Péntek Gábor és érdektársai végrehajtást szenvedők elleni vagyon közzései megszüntetése iránti végrehajtási ügyben, a debreczeni kir. törvényszék területén lévő varga-utcai régi telekkönyv 1962. lapon fekvő halápi 10 boglyás kaszállóra az árverést 3345 frt 50 kr-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883-dik évi Szeptember hó 29-dik napján délután 3 órakor a törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 334 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1883. június hó 18-kán tartott üléséből.

Szűgyényi
elnök.

(207) 2—3.

Bay
jegyző.

1869. t.k.

1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özvegy Szilágyi Imréné végrehajtónak, — Tóth István és társa végrehajtást szenvedők elleni 200 frt tőke követelés iránti végrehajtási ügyben Debreczen városában fekvő az 1606. számú telekjegyzőkönyvben foglalt háza, és ennek ondódi földjére az árverést 1795 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi Augusztus hó 28-dik napján délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 179 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1883. április 16-kán tartott üléséből.

Szűgyényi
elnök.

(332.) 1—1

Szabó
h. jegyző.

2745. t.k.

1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak, Szabó József és neje végrehajtást szenvedők elleni 59 frt 93 kr tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyben Debreczen városában fekvő, 4030. számú telekjegyzőkönyvben foglalt háza az árverést 1089 forint 50 kr-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi Augusztus hó 8-dik napján délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 108 frt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszéknek mint telekkönyvi hatóságnak 1883. Május 21-kén tartott üléséből.

Szűcs István
h. elnök.

(A.) 1—1

Szabó
h. jegyző.

2648.

1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a debreczeni ref. egyház végrehajtónak Nagy Károly és neje végrehajtást szenvedők elleni 105 forint 4 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyben a debreczeni kir. törvényszék területén levő és Debreczen városában fekvő a 2427. számú telekjegyzőkönyvben A. I. 1. 2. rendszám alatt ház és ennek ondódi földjére az árverést 3427 frt 50 kr-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi Szeptember hó 4-dik napján d. u. 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 342 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1883. évi Május hó 21-kén tartott üléséből.

Szűgyényi
elnök.

(328.) 1—1.

Bay
jegyző.

Saját termésű tisztán kezelt
ÉRMELLÉKI és BAKATOR BORAIT

egész és fél literes palackokban,

1880. évi termésű egri vörös bort

továbbá már is kiterjedt kedveltségnek örvendő

HORTOBÁGYI TURÓ és SAJTOKAT

feltűnő jutányos árak mellett ajánl

Rickl József Zelmos
a hoztobágyi sajtok elárúsítója.

371. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom
készítményeiről
saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül.

Készpénz fizetés mellett.

Ingyen szákkal. 100 kiló

A. B. Asztali dara nagyszemű	21.20
C. szinte	20.20
0. Királyliszt	20.60
1. Lángliszt	20.20
2. Montliszt	19.40
3. Zsemlyelisztt különös	18.60
4.	17.06
5. Fehér kenyérlisztt 1-ső rendű	16.40
6. szinte	15.60
7. Közép kenyérlisztt 1-ső rendű	14.40
8.	13.40
8 1/2. Barna kenyérlisztt 1-ső	12.20
8 3/4. szinte	10. —
9. Láblist	8. —
10. Veres liszt	—
11. Finom korpa zsákkal	5. —
„ „ „ zsáknélkül	4.40
12. Durrakorpa zsákkal	4.40
„ „ „ zsáknélkül	3.80
Simán őrölt búzaliszt zsákkal	10.60
„ „ „ „ „ nélkül	10. —
Csirke búza	—
Dara és liszt 25 kilós zacskókban 100 kiló zacskóval együtt 60 kiral drágább.	—
Debreczen, 1883. aug. 2.	—
A zsákok súlytartalma, — teljsuly tisztasulyának véve.	—
A. B. C. 0—8% számgig 25 és 85 kilo.	—
10 11. 12. „ „ „	50 „ „
Sima liszt „ „ „	75 „ „

160. szám.

Budapesti gőzmalmi lisztek

ÁRJEGYZÉKE

Csanak József lisztkereskedéséből

Debreczenben.

Készpénz fizetés mellett, kötelezettség nélkül az árváltozásokért.

Zsákok súlytartalma 0—8% 85 8 3/4 70 kilo teljsuly tiszta súlyának véve.

Szám	100 kilonként	
	egész szákh vételnél	felhozva 5 kilón nettó
A. Búzadara nagyszemű	21 20	21 80
C. közép	20 20	20 80
0 Királyliszt	20 60	21 20
1 Lángliszt	20 20	20 40
2 Montliszt	19 40	20 —
3 Zsemlyelisztt 1 rendű	18 60	19 20
4 „ „ II.	17 60	18 20
5 Fehér kenyérlisztt I. r.	16 40	17 —
6 „ „ II.	15 60	16 —
7 Közép kenyérlisztt I.	14 40	14 80
8 „ „ II.	13 40	13 80
8 1/2 Barna kenyérlisztt	12 20	12 60
8 3/4 „ „	10 —	10 40

Búzadara és liszt 25 kilós ingyen zacskókban 50 kral 100 kiló drágább, az egész zsák vételnél kitett áraknál.

Debreczen, 1883 aug. 2.

(25) 27—58.

Wiese és Társa

SZEKRÉNY- (Kassa) GYÁROSOK
B E C S - P R Á G A.

(165.) 13—15.

Gyár: Bécs, II., Pappenheimergasse Nr. 58. Raktár: Bécs, II., Untere Donaustrasse Nr. 25. **Fiók-üzlet: BUDAPEST,** Radialstrasse Foncière-Palais.

Kundmachung.

Behufs gemeinsamer Sicherstellung der Verpflegs Erfordernisse für die, in den nachbenannten Stationen bequartierten Abtheilungen der k. k. Armee, und k. ung. Honvéd-Truppe.

Unter Aufrechthaltung sämtlicher im ämtlich ausgefertigten Arrendirungs-Bedingnisse vom 15. Juli 1883. sowie in der affigirten Kundmachung enthaltenen Arrendirungs-Bedingnisse, wird an den unten in der beigefügten Tabelle angegebenen Tagen, wegen Sicherstellung der Verpflegs-Erfordernisse eine öffentliche Verhandlung lediglich mittelst schriftlicher Offerte vorgenommen werden.

Die genau nach dem Offerts-Formulare verfassten, mit dem nach Punkt XVIII. des Arrendirungs-Bedingnisshettes vorgeschriebenen 5% Vadium belegten, mit 50 kr. Stempel versehenen Offerte, müssen für jede Station separat ausgestellt, am Verhandlungstage bis längstens 10 Uhr Vormittags der Behandlungs-Commission überreicht sein, da später einlangende als Nachtrags-Offerte, sowie auch telegraphische Anbote unberücksichtigt bleiben. Das Vadium ist nicht dem Offerte selbst beizuschliessen, sondern mit diesem unter einem Couvert dert abzuschicken, oder zu überreichen, dass das Vadium ohne Öffnung des versiegelten Offertes, von den hiezu Berechtigten übernommen werden könne, dem Vadium ist eine Spezifikation desselben beizuschliessen, gleichwohl ist das erlegte Vadium auch im Offerte zu spezifizieren. Noch nähere Bedingungen sowie über genaue Offerts-Formulare, können jederzeit in der Debrecziner Verpflegs-Magazins-Kanzlei Szt.-Anna-Gasse Nr. 2375. eingesehen werden. Eben dasselbst sind auch vorgedruckte Offerte zu haben.

Hirdetmény.

Az alantabb megnevezett állomásokon elszállásolt cs. k. hadsereg és m. k. honvédség osztlályaik élelmezési szükségleteinek általános biztásításáról.

Alantabb csatolt táblázatban jelzett napokon, az élelmezési szükségletek biztósítása czáljából, valamennyi 1883-dik évi júliuselti hivatalos bérelti feltételek, valamint az ezen hirdetményben felsorolt bérelti feltételek fúntartása mellett, a nyilvános árlejtés kizárólag írásbeli ajánlatokkal tartatik.

A szigorúan a minta szeriunt szerkesztett a feltételi fúzetek XVIII. pontja szeriunt 5% bánatpénzzel és 50 krajczáros bélyeggel ellátott ajánlatokat minden állomásra külön kell kiállítani, melyek az árlejtés napján legkésőbb délelőtli 10 óráig a kezelési biztóságnak átnyújtandók, mivel a későbben érkezett, valamint sürgönyileg feladott ajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.

A bánatpénz maga nem csatolandó az ajánlathoz, hanem akkét melléklendő az ajánlattal egy közös borítékba, hogy a bánatpénz, az ajánlat felbontása nélkül átvétheassék. A bánatpénzhez annak részletezése is melléklendő. Az ajánlatban a bánatpénz részletezése is benfoglaltassék.

Az írásbeli ajánlatokban tett ajánlatok tisztán, érthetően, az árak és a felajánlott mennyiségek, valamint minden számok, számjelek és betűkkel kiírva legyenek, — javítás vagy törlesnek nincs helye. Az ajánlat az ajánlattevő vezeték és keresztnévvel, valamint keltezéssel ellátva és lepecsételve legyen. Az ajánlattevő nyilatkozatai érthetően kifejezve legyenek, továbbá az ajánlatból tisztán legyen kivethető, hogy az ajánlattevő az 1883. júliusról kelt szabályokban körülírt feltételeknek alá veti magát. A még közelebbi feltételek és ajánlati minták naponként a hivatalos órákban a helybeli cs. kir. katonai élelmezési irodában Szt.-Anna-utca 2375. sz. alatt megtekinthetők, hol nyomtatott ajánlati ívek is megszerezhetők.

Tabelle. — Táblázat.

Die Behandlung wird abgehalten — Az alku fog tartatni				Tägliche Erforderniss — Napi szükséglet							Zu erlegendes Vadium A leteendő bánatpénz									
In dem Amte Melyik hivatalban	an welchem Tage mely napon	für die Subarrendirung az albérelti		Für den Truppenkörper Seregtest	auf die Zeit az időtartamra		Hafer-Zabà	Heu—Széna	1/3 Jährig 1/3 évenként	Monatlich havonként	Winter télen	Sommer nyáron	harteres Holz kemény fa	Heu széna	Streuetroh alomszalma	Bettestroh ágyszalma	Brennholz tűzfá	Brod kenyér	Hafer zab	
		Haupt fő	Concurrrenz ahoz tartozó vidék		Station állomás	vom tól														bis ig
				Portionen — Adag							Meterzentner métermássa				Kubikmeter köbméter					
				Gulden — Forint																
Kanzlei des Verpflegs-Magazins zu Grosswardein. A nagyváradi élelmezési raktár irodájában	8. August 1883. 1883. Augustus 8-án	Grosswardein		Gemeinsame Armee				194	134	328	200			950	240	90	—			
		Nagyvárad		K. u. Honvédtrupp							8	16	4				5	15		
Kanzlei des Verpflegs-Magazins zu Debreczin A debreczeni élelmezési raktár irodájában	9. August 1883. 1883. Augustus 9-én	Debreczin		Gemeinsame Armee			300	60	360	150	150	25	800	120	100	180				
		Debreczen		K. u. Honvédtrupp			91	23	114	75	62	14	260	40	10	70				
		Álmosd		Gemeinsame Armee				148	6	154	20	15	3	300	50	20	15			
		Nagy-Léta	Vértés	Gemeinsame Armee			160	6	148	148	6	154	—	2	—	300	70	—	3	300
Hajdu-Szoboszló		Gemeinsame Armee			160	6	148	148	6	154	—	2	—	300	70	—	3	300	800	

(334.) 1—1. (Bgm.)

Árlejtési hirdetmény.

A magy. kir. debreczeni állami méntelep Eperjes, Debreczen és Turia-Remetei osztlályaiban elhelyezett katonai legénység, valamint az ugnott lévő ménlő-állomány részére folyó évi november hó 1 től 1884. október hó végeig szükségendő

TAKARMÁNY és ÉLELMI CZIKKEK

u. m. kenyér, zab, széna, árpa-zsalmá, alom-zsalmá, ágyszalmá, kemény tűzfá és petroleum biztósítása végett:

1883. évi augusztus hó 13-kán az eperjesi osztlály részére d. e. 10 óraker az eperjesi méntelep osztlály irodájában,

1883. évi augusztus hó 15-kén a turia-remetei osztlály részére d. e. 10 óraker Ungvárt a városháznál és

1883. évi augusztus hó 21-kén a debreczeni osztlály részére d. e. 10 óraker az itteni méntelep számírodában írásbeli zártajánlati árlejtés fog tartatni.

A szállítás szerződéseik, illetve feltételek a helybeli méntelep számvevő irodájában, az eperjesi méntelep-osztlály irodájában és Ungvár váro kapitányságnál megtekinthetők.

2—2 (Bgm) A debreczeni állami méntelep parancsnoksága.

3221.

1883. t.k.v.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvénszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Kálmán végrehajthatóan H.-Vámos-Pércs község végrehajthatást szenvedő elleni 1781 frt 98 kr tökékövetelés s járulékal végrehajthatási ügyében a debreczeni kir. törvénszék területén levő H.-Vámos-Pércs községben fekvő a 78. sz. telekjegyzőkönyvben A. I. 201. h. r. sz. házra 2800 frt, 2653. h. r. sz. erdőre 5457 frt, 2711, 3093, 4126, 4773, 5375, 5376, 5977, 5050 és 8365. h. r. számú szántó- és kaszáló-földekre 17,040 frt, továbbá az A. II. 3083. és 3363. h. r. sz. szántó, és kaszallóra 218 frt, végül az A. +. 320. sz. vendégfogadóra 1500 frt, az 516. h. r. sz. kertre 5 frt, 3092. h. r. sz. szántó és kaszallóra az árverést 16,074 frtban ezenel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi Szeptember hó 29-dik napján délelőt 9 óraker V.-Pércs község háza termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becárának 10%-át vagyis minden ingatlanhoz külön-külön készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfo-lyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügym- niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. XL. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye- zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a debreczeni kir. törvénszék mint telekkönyvi hatóságnak 1883. évi június 11-kén tartott üléséből.

Szűcs

h. elnök.

(298.) 2—3.

Szabó

h. jegyző.